

魁北克省教育廳宣布大幅增加外省學生學費 數萬名大學生和中學生罷課抗議

魁北克省教育廳長十一月底表示，在魁人黨執政期間不會增加魁省籍大學生和中學生的學雜費，但從加國其他省份和外國到魁省上中學或大學的學生，不能享受這項福利，同時，今年初亦將全面收緊教育貸款及助學金申請資格（如只限在魁省大學唸書的魁省學生可申請）並限制每人每年所能獲得的財政資助。

魁省大學生聯會及部份大學學生會先後指責魁人黨政府，此舉只會把魁省學省困在魁省之內並把外地學生拒於省外，不利魁省下一代發展更深廣的宏觀概念。以英語為教學語言的麥基爾大學學生會緊急集會，投票反對接納教育廳的「極具分化性和地域性」的兩級收費制度。目前魁北克各大學的學費平均為全國最低（魁省1,682元；卑詩省2,300元；安大略省2,940元；全國2,913元；美國佛州2,336元；美國依利諾州5,420元），這是吸引眾多學子就讀麥基爾大學的原因之一，該校學生三分之一（約一萬人）屬外省或外國籍學生。

魁省教育界對教育廳這項政策的反應，普遍認為毀多於譽。魁省全省教師聯會則讚揚教育廳的決定是「明智之舉」。部份法語系大學和中學學生組織「歡迎」教育廳凍結學雜費的聲明，但同時認為整個政策充滿「狹隘思想和排外意識」。

部份魁省報章則評論此政策既不能解決魁省教育系統面對的財政危機，更會促使魁省大學的教育水平衰退。因為只向非魁省省籍學生開刀，教育廳只能籌得三千五百萬元，但是教育廳下個財政年度則必須削減教育經費六至七億元。魁省大學校長監事會聯會也提出警告，認為無止境的削減，將使魁省大學學術水準下降，失去在國際享有的領導地位。

稍早，蒙特婁市數千名預科生在十月廿五日開始罷課，抗議執政黨違反競選時許下在任期內不增收大學和中學學雜費的承諾，他們的行動得到魁省大部份預科生支持。至十一月中旬，魁省四十七所法文、英文預科學院之中，計有三十五所（約七萬名學生）輪流參加各項抗議或罷課活動。中學生及大學生紛紛以靜坐抗議，或要求會晤教育廳長及官員。

魁省教育師們透過傳媒及校內座談會，一再向學生解釋「曠課」對學生前途的影響。教師們指出：校方必須尊重學生罷課的權利，但亦有義務提醒他們現行教育法的規定。根據魁省教育廳規定，所有預科生每學期必須至少上課八十二天，任何缺課十二天以上的學生，將不可能如期完成該學期的課程。數周後，學生們投票決定支持全省的大學及中學全面罷課一天，但無意長期罷課。俟後的補課，則以延長學期上課日來補救，但骨牌效應已影響魁省下學期及大學招生事宜。

參考資料：The Globe and Mail (Nov. Dec. 1996 & Jan. 1997)